
Қатарларды жуықтап 
есептеулерде қолдану



Оқу мақсаты:

• 12.5.3.1 анықталған интегралды есептеу үшін функцияларды 
Маклорен және Тейлор қатарларына жіктеуді қолданады;



Дәрежелік қатар келесі қасиеттерге ие:

1. Жинақталу интервалында дәрежелік қатардың қосындысы үзіліссіз болады.

2. Дәрежелік қатарды жинақталу интервалында мүшелеп шексіз

дифференциалдаса болады.

3. Дәрежелік қатарды жинақталу интервалындағы кез-келген аралықта мүшелеп

шексіз интегралдаса болады.



Қарапайым функциялармен өрнектелмейтін анықталған интегралдарды қатарлар

арқылы есептеуге болады. 
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анықталған интегралын 𝛿 = 10−3 дейінгі дәлдікпен есептеңіз.
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sin 𝑥 функциясын Маклерон қатарына жіктелуін пайдаланамыз

Шешуі:



Шешуі (жалғасы):

𝑥 –ті 𝑥2-қа ауыстырып
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Оны интегралдап
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= 0,3333 − 0,0381 = 0,295

алынған қатардың үшінші мүшесі 𝛿 = 10−3-дан кіші болғандықтан интеграл 0,295

тең болады.



2-мысал

Функцияны қатарға жіктеуді пайдаланып, sin 0,8 мәнін 0,001 дәлдікке 
дейін есептеңіз
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sin 𝑥 функциясын Маклерон қатарына жіктелуін пайдаланамыз

Шешуі



№3

Шешуі:

ln 1,3 мәнін 0,1 дәлдікке дейін есептеңіз

𝑥 = 0,3; −1 < 0,3 ≤ 1



№4

4
15 мәнін 0,0001 дәлдікке дейін есептеңіз

Шешуі:



Жеке жұмыс

.245,0)6;764,0)5;835,2)4;432,0)3;156,0)2;508,0)1

Жауаптары:



Сабақты қорытындылау

Бүгінгі сабақта  маған

• барлығы түсініксіз болды;

• қайталау қажет тақырыптар бар;

• барлығы түсінікті болды


